TRO- OG LOVEERKLÆRING VEDR. OVERHOLDELSE AF EU FORORDNING NR. 833/2014 MED SENERE ÆNDRINGER
Virksomheden, der afgiver erklæring: 
Navn: [Angiv navn] 

Adresse: [Angiv adresse] 

[bookmark: _GoBack]CVR-nr./VAT-nr.: [Angiv CVR-nr./VAT-nr.] 

Den 8. april 2022 offentliggjorde EU ved forordning nr. 576/2022 (som medfører ændringer til forordning nr. 833/2014), en femte pakke af sanktioner mod Rusland. De nye sanktioner betyder blandt andet, at ordregivere i EU ikke må tildele offentlige kontrakter eller koncessionskontrakter til økonomiske aktører i eller med forbindelse til Rusland. Ved denne erklæring erklærer virksomheden ikke at være omfattet af sanktionerne. Virksomheden erklærer hermed på tro- og love, at: 

· Virksomheden ikke er etableret i Rusland.
· Russiske statsborgere, fysiske eller juridiske personer, enheder eller organer, som er etableret i Rusland ikke direkte eller indirekte ejer over 50 % af virksomheden. 
· Virksomheden ikke handler på vegne af eller efter anvisning fra russiske statsborgere eller enheder, som er etableret i Rusland, eller fra enheder, som direkte eller indirekte for over 50 % ejes af russiske statsborgere eller af en enhed, etableret i Rusland.
· At de ovennævnte statsborgere eller enheder ikke udgør underleverandører, som hver især tegner sig for mere end 10 % af kontraktværdien. 
Ved sin underskrift forpligter virksomheden sig i øvrigt til uden ugrundet ophold at meddele Miljøstyrelsen (herefter ”ordregiver”), såfremt der efter underskrift sker ændringer som medfører, at ovennævnte forhold ikke længere er opfyldt. 
Tro- og loveerklæringen er afgivet i forbindelse med ordregivers gennemførsel af tilbudsindhentning af Notat om den eksisterende faglige viden om miljø- og klimaeffekten ved muslingeopdræt.
Ethvert brud på ovenstående forpligtelser berettiger ordregiver til med øjeblikkelig virkning og uden nogen form for kompensation at bringe den indgåede kontrakt til ophør. Ordregiver forbeholder sig desuden ret til at kræve erstatning. Derudover kan forsætlig afgivelse af urigtige oplysninger i denne erklæring medføre ansvar efter straffeloven.
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