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Spørgsmål 1: ”Ift. tilbudsbesvarelsen – de 10 sider som er omfangskravet – dækker dette udelukkende opgavebeskrivelsen, eller er de maksimalt 4 sider til CV’er også inkluderet heri, samt pris for opgaveløsningen?”

Svar fra Miljøstyrelsen på spørgsmål 1: 

Ift. tilbudsbesvarelsen dækker de 10 sider løsningsbeskrivelsen, herunder forslag til pris for opgaveløsningen. Vedhæftede CV'er er dermed ikke inkluderet heri.


Spørgsmål 2: ”Det er uklart for os om I udelukkende ønsker en opgavebeskrivelse, som forklarer proces og overordnet tilgang til udvikling af arbejdspakkerne eller om I også forventer at der vises indledende kreative ideer til opgaveløsningen?”

Svar fra Miljøstyrelsen på spørgsmål 2:

Jf. kravspecifikationen skal løsningsbeskrivelsen indeholde til et forslag til, hvordan kravene bliver inddraget i materialet til oplysningsindsatsen. Løsningsbeskrivelsen skal derfor indeholde en beskrivelse af, hvordan Tilbudsgiver vil gribe opgaven an i relation til de tre arbejdspakker, hvilket inkluderer indledende forslag til proces og overordnet tilgang til udviklingen af arbejdspakkerne. Der menes yderligere med ”forslag”, at Tilbudsgiver også kan præsentere en indledende ide/forslag til oplysningsmaterialets indhold, da Tilbudsgiver således beskriver, hvordan Tilbudsgiver har tænkt sig at tilgå opgaven i relation til arbejdspakkerne.

